

从“跑断腿”“磨破嘴”到便捷办、快速办

社保服务的这些新变化你知道吗？

随着世界最大的社保网在我国建成，如何享受便捷的社保服务成为千家万户关注的一个话题。

近三年来，人社部门走基层、查堵点、简程序，大力加强信息化建设和服务便利化，一批过去要“跑断腿”“磨破嘴”的事情得以便捷办、快速办，一张全球最大社会保障网正不断织密兜牢。

1 43项业务实现全国“一网通办”

将3个不同工作地的社保转入新就业地，总共需要转几次？这个曾经让石先生头疼的问题，有了不同答案。

石先生曾经在江苏靖江市、江阴市和无锡市参加过社保，今年在上海找到新工作后，他想将社保全部转移。按照原有关规定，石先生需要跑回三地分别开具参保缴费凭证，不仅

手续繁杂，精力和时间的花费也难以想象。

2021年，国家开通了企业职工养老保险关系转移网上申请服务，江苏省上线了人社一体化信息平台。对于石先生这样的跨省业务，只需通过国家社会保险公共服务平台在线提交一次申请，一次不用跑就可成功办理。

2020年，国务院办公厅印发关于加快推进政务服务“跨省通办”的指导意见，针对群众反映的痛点、难点，明确了140项需在2022年年底前实现的“跨省通办”服务。其中，由人社部牵头落实33项。

“目前这33项已开通19项，包括失业登记、社保个人权益记录查询、养老保险转移接续、领

取养老金待遇资格认证、电子社保卡申领、就业创业证查验等。”人社部信息中心主任翟燕立说。

据翟燕立介绍，为进一步方便企业和个人，目前人社部共推出了43项全国“一网通办”业务，通过全国人社政务服务平台、国家社保公共服务平台、掌上12333App和小程序、电子社保卡App和小程序等提供服务。

2 65%的人社领域证明材料被取消

“本来挺担心，结果当场就办好并拿到丧葬费和抚恤金。”回忆起今年7月的办事经历，四川雅安市的张女士颇为感慨。

由于张女士和父亲不在同一户口本上，也没有证明父女关系的材料，她一度担心无法申领父亲的养老保险死亡待遇。人社部门推出的证明事项告知承诺制，让她得以顺利办

理。

同样深有感触的还有河北的陈先生。“我考过两次一级建造师。第一次报名要现场交学历、社保、职务聘书、工作单位等六七项证明，排了近两个小时队才报上。第二次直接上网填一个基本信息，几分钟就搞定了。”

高效的办理，来源于曾经的“堵点”。

企业从开业到注销，百姓从

出生到去世、从考试到住院报销，人社服务与人们生产生活密切相关。但过去办理业务时往往需要提交各种证明，导致群众“多个机构跑”，事情很难办。

从2019年起，人社部门用“承诺”替代“证明”，推动证明材料“能减尽减”，分3批次取消了125件次证明材料，取消证明材料数量比例达65%。据人社部

统计，仅人事考试领域就有2000多万人受益，减少证明材料6000多万份。

“现在通过公安部人口信息库、教育部学信网等数据平台核验报考人员的信息，审核更加精准高效，极大地压缩了造假空间。”江苏省人事考试中心主任朱波说，这也倒逼我们政府服务部门运用信息一体化、数据共享来提高工作效率和质量。

3 社保卡加载95项人社服务功能

在为材料、手续做“减法”的同时，近两年我国不断为社保卡功能做“加法”，以其为载体建立居民服务“一卡通”，让广大持卡人享受更多生活便利。

今年7月，从浙江杭州来到上海出差的刘女士因身体不适，前往复旦大学附属中山医院就诊。直接使用浙江的社保卡就能进行结算，可少支付31元的

挂号费。

小小社保卡，连接大民生。从异地就医到就业创业证查询，从社保转移网上申请到养老金测算，从待遇资格认证到劳动人事争议调解……社保卡经历了多次“升级”“改造”，已经涵盖了95项人社领域的服务功能。

在江苏常州，新一代社保卡

不仅可以实现省内交通出行“同城待遇”，在北京、上海、广州等300多个城市的地铁、公交上也都可以刷卡使用。

人社部数据显示，截至今年11月末，我国社保卡持卡人数13.51亿，覆盖95.7%的人口。社保卡正在逐步成为群众享受政府公共服务的身份凭证和支付结算工具。截至目前，电子社保

卡申领达5亿人，今年以来为群众提供服务92.7亿人次。

据翟燕立介绍，下一步除了持续推动社保卡在就业创业、社会保险、人才人事、劳动关系等领域全面应用外，还将鼓励各地积极在交通出行、旅游观光、文化体验等方面，推进65项其他民生保障领域“一卡通”。

新华社北京12月23日电



我国成功发射
试验十二号卫星
01星02星

新华社海南文昌12月23日电(李国利、黄国畅)12月23日18时12分，我国在文昌发射场用长征七号改运载火箭，成功将试验十二号卫星01星、02星发射升空。卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

这次任务是长征系列运载火箭的第402次飞行。

应对寒潮 公安交管部门启动恶劣天气应急响应机制

新华社北京12月23日电(任沁沁、朱家莹)据中央气象台预报，12月23日至26日，寒潮天气自北向南影响我国中东部地区。公安部交管局提前启动恶劣天气应急响应机制，与气象、交通运输等部门联合会商研判受影响区域，紧急调度受影响省份，强化对易积雪结冰路段的动态监控，及时铲冰除雪、救援受困车辆，切实防范强雨雪天气造成严重交通拥堵和群死群伤事故。

受寒潮影响地区公安交管部门

加强警力部署，发布预警信息，加强巡逻管控，救助受困群众，确保主要高速公路、国省道干线公路通行安全有序。截至23日15时，除湖北境内沪蓉高速、沪渝高速、二广高速部分路段采取入口封闭措施外，高速公路和国省干线公路通行正常。

公安部交管局提示广大驾驶人：出行前一定要提前了解天气情况，合理规划行车线路。遇雨雪天气行车要“降速、控距、亮尾”，遇突发情况提前采取制动、变道措施，避免紧急制动或转向。

上海与呼和浩特轨道交通乘车二维码互联互通

新华社上海12月23日电(记者有之炘)记者从上海地铁获悉，自23日起上海与呼和浩特轨道交通乘车二维码实现互联互通。至此，上海地铁“Metro大都会”乘车二维码与国内其他16座城市轨道交通实现互联互通。

“沪一呼”地铁二维码互联互通后，上海地铁的乘客使用“Metro大都会”App就可乘坐呼和浩特地铁，呼和浩特地铁的乘客可使用“青城地铁”App乘坐上海地铁，不用再分别下载两个地铁出行App。这不仅

方便市民跨城交通出行，促进城市间绿色出行，同时也对推动区域轨道交通融合共通起到了积极的引领和示范作用。上海、呼和浩特乘车二维码互联互通均遵循乘车优惠本地化原则。

来自上海地铁的数据显示，自2018年12月1日地铁乘车二维码“互联互通”项目启动以来，上海地铁“Metro大都会”乘车二维码已与国内其他16座城市轨道交通实现互联互通，范围覆盖国内超过三分之一的地级城市。